
Ο Υφυπουργός Μετανάστευσης και Διεθνούς Προστασίας παρουσίασε 
τον απολογισμό του έργου του Υφυπουργείου Μετανάστευσης και 

Διεθνούς Προστασίας για το έτος 2025  

Δρ Νικόλας Α. Ιωαννίδης: «Με στοχευμένες παρεμβάσεις, η Κυβέρνηση 
δημιουργεί ένα δίκαιο, αποτελεσματικό και σύγχρονο σύστημα διαχείρισης της 

μετανάστευσης, με σκοπό την προστασία της κοινωνικής συνοχής και  την 
ανάπτυξη της οικονομίας» 

Το έργο του Υφυπουργείου Μετανάστευσης και Διεθνούς Προστασίας για το 
2025 παρουσίασε σήμερα, στο πλαίσιο συνέντευξης Τύπου, ο Υφυπουργός 
Μετανάστευσης και Διεθνούς Προστασίας. Ο Υφυπουργός ανέδειξε τη 
στρατηγική προσέγγιση της Κυβέρνησης για μια ολοκληρωμένη, δίκαιη και 
αποτελεσματική μεταναστευτική πολιτική, με επίκεντρο την προστασία της 
κοινωνικής συνοχής, τη διαφύλαξη της δημόσιας τάξης και ασφάλειας, τη 
διασφάλιση ενός αξιόπιστου συστήματος διεθνούς προστασίας και τη θετική 
συμβολή της νόμιμης μετανάστευσης στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας.  

Όπως επισήμανε, στόχος της πολιτικής της Κυβέρνησης είναι η μετατροπή του 
μεταναστευτικού από πρόβλημα σε λύση, με τρόπο που να συμβάλλει στην 
ανάπτυξη των παραγωγικών τομέων της οικονομίας και να διαφυλάσσει την 
κοινωνική συνοχή.  

Αναφερόμενος στις βασικές στρατηγικές επιδιώξεις του Υφυπουργείου, ο 
Υφυπουργός σημείωσε ότι αυτές εστιάζουν στη διαμόρφωση ενός δίκαιου και 
αποτελεσματικού συστήματος ασύλου, στην ενίσχυση των διαδικασιών 
επιστροφών και στη διαχείριση της νόμιμης μετανάστευσης κατά τρόπο που να 
συμβάλλει θετικά στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας και να διαφυλάσσει 
παράλληλα την κοινωνική συνοχή.  

Στον τομέα του ασύλου, ο Υφυπουργός τόνισε ότι το 2025 υπήρξε καθοριστικό 
για την προώθηση της πρώτης στρατηγικής επιδίωξης του Υφυπουργείου, η 
οποία συναρτάται και με την εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Συμφώνου για τη 
Μετανάστευση και το Άσυλο. Στον νομοθετικό τομέα προωθήθηκε τροπολογία 
του περί Προσφύγων Νόμου, η οποία ψηφίστηκε σε νόμο και παρέχει πλέον 
στη Δημοκρατία τη δυνατότητα αφαίρεσης καθεστώτος συμπληρωματικής 
προστασίας όταν ο κάτοχός του συνιστά κίνδυνο για τη δημόσια τάξη ή και την 
εθνική ασφάλεια. Ο Υφυπουργός αναφέρθηκε επίσης στην ανασύνταξη του 
περί Προσφύγων Νόμου. Το νομοσχέδιο έχει ήδη κατατεθεί στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων και, σύμφωνα με τον Υφυπουργό, αναμένεται να συμβάλει 
ουσιαστικά στην απλούστευση και επιτάχυνση των διαδικασιών διεθνούς 
προστασίας, ενώ περιλαμβάνει και ειδικές προβλέψεις για τη διαχείριση 
καταστάσεων έκτακτης ανάγκης.  

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε, όπως ανέφερε ο Υφυπουργός, και στην 
προετοιμασία για την εφαρμογή του Συμφώνου. Στο πλαίσιο αυτό, το 
Υφυπουργείο προχώρησε, μεταξύ άλλων, σε ευρείας κλίμακας αναθεώρηση 
των υφιστάμενων τυποποιημένων διαδικασιών λειτουργίας της Υπηρεσίας 
Ασύλου, στον ορισμό του Κέντρου Πρώτης Υποδοχής Πουρνάρα σε Κέντρο 
Ελέγχου, Διαλογής, Υποδοχής και Ταυτοποίησης, καθώς και σε όλες τις 



αναγκαίες ενέργειες ώστε να εφαρμόζονται οι διαδικασίες ελέγχου, διαλογής και 
ταυτοποίησης που προβλέπονται στο Σύμφωνο. Παράλληλα, μεταξύ άλλων, 
καταρτίστηκε εθνική στρατηγική για τη Μετανάστευση και το Άσυλο, Εθνικό 
Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης, ξεκίνησε η ψηφιοποίηση των φακέλων της 
Υπηρεσίας Ασύλου και προωθείται τόσο η αναβάθμιση του πληροφοριακού της 
συστήματος όσο και η διαλειτουργικότητα των επιμέρους συστημάτων, με 
στόχο την εξάλειψη υφιστάμενων κενών και αδυναμιών.  

Επιπλέον, ο Υφυπουργός επισήμανε ότι κατά το 2025 δόθηκε ιδιαίτερη 
βαρύτητα και στην αναβάθμιση των υποδομών. Η αναβάθμιση του ΚΕΔΥΤ 
Πουρνάρα, η οποία χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
βρίσκεται σχεδόν στο τελικό της στάδιο, ενώ προχωρεί η ανέγερση του Κέντρου 
Φιλοξενίας στις Λίμνες, χωρητικότητας 1.000 ατόμων, με χρηματοδότηση από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Το Κέντρο αυτό, όπως σημείωσε, θα ενισχύσει 
ουσιαστικά τη δυνατότητα αξιοπρεπούς φιλοξενίας αιτούντων άσυλο και θα 
συμβάλει στην αποσυμφόρηση των αστικών περιοχών. Παράλληλα, το 
Προαναχωρησιακό Κέντρο, χωρητικότητας 800 ατόμων, αναμένεται να 
βελτιώσει τον ρυθμό και την αποτελεσματικότητα των επιστροφών, ενώ ήδη 
τέθηκε σε λειτουργία η πρώτη ζώνη του.  

Όπως τόνισε ο Υφυπουργός, οι πολιτικές της Κυβέρνησης αποδίδουν και αυτό 
αντανακλάται και στους αριθμούς. Με την αυξημένη επιτήρηση των θαλάσσιων 
συνόρων και της Πράσινης Γραμμής, με την επίσπευση της διαδικασίας 
εξέτασης αιτημάτων διεθνούς προστασίας, με τις εκστρατείες διαφώτισης στις 
χώρες καταγωγής, με συνεργασίες με τρίτες χώρες σε διμερές και ευρωπαϊκό 
επίπεδο, αλλά και με τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας του συστήματος 
επιστροφών, η Κύπρος κατόρθωσε να καταστεί μη ελκυστικός προορισμός 
παράτυπης μετανάστευσης. Ειδικότερα, σε σύγκριση με το 2022, το 2025 οι 
παράτυπες αφίξεις μειώθηκαν κατά 86%, ενώ οι νέες αιτήσεις ασύλου 
σημείωσαν μείωση της τάξης του 87%.  

Σημαντική μείωση, σύμφωνα με τον Υφυπουργό, παρατηρείται και στις 
εκκρεμούσες υποθέσεις ασύλου. Σε σχέση με το 2024, οι εκκρεμούσες αιτήσεις 
ασύλου μειώθηκαν κατά 34%.  

Αναφερόμενος στον τομέα των επιστροφών, ο Υφυπουργός υπογράμμισε ότι 
πρόκειται για θεμελιώδη πυλώνα της μεταναστευτικής πολιτικής, η σημασία του 
οποίου αναγνωρίζεται πλέον ευρύτερα και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Όπως 
σημείωσε, η αποτελεσματικότητα των επιστροφών είναι καθοριστική για την 
αξιοπιστία του  συστήματος διαχείρισης της μετανάστευσης, καθώς καθιστά 
σαφές ότι όσοι δεν έχουν νόμιμο δικαίωμα παραμονής δεν μπορούν να 
παραμένουν στη χώρα.  

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν, η Κύπρος κατατάσσεται μεταξύ 
των πρώτων κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως προς τον αριθμό των 
επιστροφών υπηκόων τρίτων χωρών. Το 2025, ο συνολικός αριθμός 
αναχωρήσεων ανήλθε στις 12.029, που είναι ο υψηλότερος που έχει επιτευχθεί 
ποτέ. Από την έναρξη της διακυβέρνησης μέχρι και τις 28 Φεβρουαρίου 2026, 
συνολικά 31.312 υπήκοοι τρίτων χωρών έχουν αναχωρήσει από την Κυπριακή 
Δημοκρατία. Παράλληλα, ο Υφυπουργός σημείωσε ότι το 70% των 



επαναπατρισμών του 2025 αφορούσε πρόσωπα που αξιοποίησαν 
προγράμματα υποβοηθούμενης εθελούσιας επιστροφής, τα οποία 
συγχρηματοδοτούνται κατά 90% από ευρωπαϊκά ταμεία.  

Η δυναμική αυτή συνεχίστηκε και κατά τους πρώτους μήνες του 2026, αφού 
μόνο κατά το διάστημα από την 1η Ιανουαρίου έως και την 28η Φεβρουαρίου 
2026 καταγράφηκαν 1.341 αναχωρήσεις. Ιδιαίτερη σημασία απέδωσε ο 
Υφυπουργός και στη μεταβολή της σχέσης αφίξεων και αναχωρήσεων, 
σημειώνοντας ότι, το 2025 η αναλογία αφίξεων - αναχωρήσεων διαμορφώθηκε 
στο 1:5, δηλαδή αναχωρούν πέντε φορές περισσότεροι απ’ όσοι έρχονται, 
γεγονός που αποτυπώνει τη θεαματική αντιστροφή των δεδομένων. Οι 
προσπάθειες της Κυπριακής Δημοκρατίας στον τομέα αυτό, όπως επισήμανε, 
αναγνωρίστηκαν και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία στην πρώτη 
ετήσια έκθεσή της για το Άσυλο και τη Μετανάστευση σημειώνει ότι, μεταξύ 
Ιουλίου 2024 και Ιουνίου 2025, η Κύπρος εξέδωσε τις περισσότερες αποφάσεις 
επιστροφής στην Ευρώπη, σε αναλογία πληθυσμού και ΑΕΠ.  

Σε ειδική αναφορά στους Σύρους υπηκόους, ο Υφυπουργός σημείωσε ότι αυτοί 
αποτελούν τη μεγαλύτερη πληθυσμιακά ομάδα αιτούντων διεθνή προστασία. 
Ως ανέφερε, κατά το 2025 καταγράφηκε σημαντικός αριθμός αποσύρσεων 
εκκρεμουσών αιτήσεων και ανακλήσεων καθεστώτος, ενώ 4.081 υπήκοοι 
Συρίας επέστρεψαν στην πατρίδα τους μέχρι τη λήξη του έτους. Παράλληλα, το 
Υφυπουργείο προχώρησε στην υλοποίηση του πιλοτικού προγράμματος 
«Σχέδιο υποβοήθησης εθελούσιου επαναπατρισμού οικογενειών από τη 
Συρία», το οποίο εφαρμόστηκε το καλοκαίρι του 2025 και αφορούσε οικογένειες 
Σύρων που είχαν αιτηθεί άσυλο ή είχαν καταστεί δικαιούχοι διεθνούς 
προστασίας πριν από την 31η Δεκεμβρίου 2024.  

Στο ίδιο πλαίσιο, ο Υφυπουργός ανέφερε ότι σύντομα θα ανακοινωθεί νέο 
πρόγραμμα για την περαιτέρω ενίσχυση των επιστροφών στη Συρία, ενώ 
υπογράμμισε ότι, μετά την επανέναρξη της εξέτασης των εκκρεμουσών 
αιτήσεων ασύλου από Σύρους πολίτες, απορρίφθηκαν εντός του 2025 οι 600 
από τις 800 αιτήσεις που είχαν υποβληθεί κατά το ίδιο έτος. Παράλληλα, 
ξεκίνησε και η αφαίρεση καθεστώτος ασύλου από πρόσωπα που πλέον δεν 
πληρούν τα σχετικά κριτήρια του διεθνούς και ευρωπαϊκού δικαίου. Ιδιαίτερη 
σημασία απέδωσε, τέλος, και στις αποφάσεις του Διοικητικού Δικαστηρίου 
Διεθνούς Προστασίας της 29ης Ιανουαρίου 2026, με τις οποίες επικυρώθηκαν 
απορριπτικές αποφάσεις της Υπηρεσίας Ασύλου σε υποθέσεις Σύρων 
αιτούντων άσυλο.  

Σε ό,τι αφορά τη νόμιμη μετανάστευση, ο Υφυπουργός υπογράμμισε ότι το 
Υφυπουργείο επιτελεί και ουσιαστικό αναπτυξιακό ρόλο, καθότι χειρίζεται 
ζητήματα που σχετίζονται άμεσα με την αγορά εργασίας, την 
ανταγωνιστικότητα της χώρας και την ανάπτυξη της οικονομίας. Όπως 
ανέφερε, κατά τη λήξη του 2025 βρίσκονταν σε ισχύ 184.745 άδειες 
μετανάστευσης, με τη μεγαλύτερη κατηγορία να αφορά την οικιακή 
απασχόληση, ενώ ακολουθούν άλλες σημαντικές κατηγορίες που συνδέονται 
με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας. Σημείωσε, επίσης, ότι η κατηγορία της 
διεθνούς προστασίας αφορά στον μικρότερο αριθμό αδειών μετανάστευσης και 



είναι η μόνη που παρουσιάζει πτωτική τάση σε σύγκριση με το προηγούμενο 
έτος.  

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε και στον ψηφιακό εκσυγχρονισμό του Τμήματος 
Μετανάστευσης. Ο Υφυπουργός σημείωσε ότι κατά το 2025 προωθήθηκε η 
ψηφιοποίηση της διαδικασίας ανανέωσης για πέντε κατηγορίες αδειών 
διαμονής, η ανάπτυξη και εκπαίδευση ψηφιακού βοηθού, η ένταξη σχετικών 
εγγράφων στην εφαρμογή «Ψηφιακός Πολίτης», καθώς και η ένταξη της 
ιστοσελίδας του Τμήματος Μετανάστευσης στην ενιαία κυβερνητική πύλη 
gov.cy. Παράλληλα, προωθήθηκαν τροποποιήσεις στον περί Αλλοδαπών και 
Μεταναστεύσεως Νόμο, ενώ εντός του 2026 προγραμματίζεται η έναρξη των 
διαδικασιών για δεύτερο πακέτο ψηφιακών υπηρεσιών. Επιπρόσθετα, 
δρομολογήθηκε η ανάπτυξη πρόσθετων πληροφοριακών συστημάτων, όπως 
τα RECAMAS, EES και ETIAS, με στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση του κοινού 
και την περαιτέρω ευθυγράμμιση με τις ευρωπαϊκές πρακτικές.  

Ο Υφυπουργός αναφέρθηκε επίσης στην έναρξη εφαρμογής της Ευρωπαϊκής 
Μπλε Κάρτας, την οποία χαρακτήρισε εργαλείο στρατηγικής σημασίας, καθώς 
συνδέει τη μεταναστευτική πολιτική με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας σε 
εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό και ενισχύει την προσπάθεια της χώρας για 
αύξηση του παραγωγικού και τεχνολογικού της αποτυπώματος. Παράλληλα, 
επισήμανε ότι το 2025 τέθηκε σε εφαρμογή το πιλοτικό σχέδιο «Επισκέπτης – 
Παρακολούθηση Προγράμματος», το οποίο επιτρέπει σε υπηκόους τρίτων 
χωρών να διαμένουν στη Δημοκρατία για σκοπούς παρακολούθησης 
εγκεκριμένων προγραμμάτων σε σχολές ναυτικής και αεροπορικής 
εκπαίδευσης, στηρίζοντας δύο σημαντικούς τομείς της οικονομίας, τη ναυτιλία 
και την αεροπορία. Παράλληλα, το 2025 δόθηκε ξανά η δυνατότητα υποβολής 
αιτήσεων στο σχέδιο «Ψηφιακοί Νομάδες», το οποίο συμβάλλει στην ενίσχυση 
της θέσης της Κύπρου ως κέντρου παροχής ηλεκτρονικών υπηρεσιών και στην 
ανάπτυξη του επιχειρηματικού οικοσυστήματος της χώρας.  

Ιδιαίτερη σημασία απέδωσε ο Υφυπουργός και στον καταρτισμό της πρώτης 
ολοκληρωμένης Εθνικής Στρατηγικής για την Ένταξη των νομίμως διαμενόντων 
μεταναστών. Όπως σημείωσε, η Στρατηγική ενσωματώνει στον 
προσανατολισμό της στόχους που αφορούν την προστασία της ανθεκτικότητας 
της οικονομίας, τη διαφύλαξη της κοινωνικής συνοχής και την ενίσχυση της 
δημόσιας τάξης και ασφάλειας, μέσω της εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας, 
της ανάπτυξης δεξιοτήτων, της προώθησης της νόμιμης αγοράς εργασίας και 
της εξοικείωσης των μεταναστών με τον τρόπο ζωής και τον πολιτισμό της 
Κύπρου. Για την υλοποίησή της, εξασφαλίστηκε χρηματοδότηση από την 
Ελβετία, ενώ αναμένεται και επιπρόσθετη χρηματοδότηση από ευρωπαϊκά 
ταμεία.  

Κλείνοντας, ο Υφυπουργός τόνισε ότι η επίτευξη οποιουδήποτε στόχου 
προϋποθέτει, πρωτίστως, την εύρυθμη και αποτελεσματική λειτουργία του ίδιου 
του Υφυπουργείου. Όπως σημείωσε, κατά τη σύστασή του εντοπίστηκαν 
σημαντικές προκλήσεις, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τη στελέχωση, καθώς υπήρχαν 
ελλείψεις και μεγάλο μέρος του προσωπικού ήταν έκτακτο. Προς αντιμετώπιση 
των προκλήσεων αυτών, προωθήθηκαν στοχευμένες παρεμβάσεις, ενώ σε 
συνεργασία με ευρωπαϊκούς μηχανισμούς στήριξης βρίσκεται πλέον στο τελικό 



στάδιο συνολική αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης, με στόχο την 
οργανωτική και διοικητική αναδιάρθρωση του Υφυπουργείου. Παράλληλα, 
προωθήθηκαν ενέργειες για ενίσχυση των μόνιμων θέσεων στο Τμήμα 
Μετανάστευσης, εξασφαλίστηκε η δημιουργία μόνιμων οργανικών βοηθητικών 
θέσεων, καταρτίστηκαν σχέδια υπηρεσίας για την οργανική δομή θέσεων της 
Υπηρεσίας Ασύλου, τα οποία βρίσκονται ενώπιον της Βουλής των 
Αντιπροσώπων, ενώ δημιουργήθηκε και οργανική δομή θέσεων στη Διοίκηση 
του Υφυπουργείου.  

Η τριετία της νέας μεταναστευτικής προσέγγισης, υπογράμμισε καταληκτικά ο 
Υφυπουργός, αποδεικνύει ότι με σχέδιο, τεκμηρίωση, συντονισμό και πολιτική 
βούληση, η χώρα μπορεί να οικοδομήσει ένα σύγχρονο σύστημα που να 
αποτρέπει την παράτυπη μετανάστευση και την κατάχρηση των διαδικασιών, 
να προστατεύει όσους πράγματι χρειάζονται διεθνή προστασία, να εφαρμόζει 
αποτελεσματικές επιστροφές όπου απαιτείται και, ταυτόχρονα, να προσφέρει 
σύγχρονες υπηρεσίες στους πολίτες και να αξιοποιεί τη νόμιμη μετανάστευση 
προς όφελος της οικονομίας και της κοινωνίας. Το 2026, πρόσθεσε, αποτελεί 
μια ιδιαίτερα απαιτητική χρονιά, κατά την οποία επιδιώκεται η εδραίωση των 
αλλαγών, η εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το 
Άσυλο, η ολοκλήρωση σημαντικών έργων υποδομής και η περαιτέρω ενίσχυση 
της αποτελεσματικότητας των δημόσιων πολιτικών στον τομέα της 
μετανάστευσης και της διεθνούς προστασίας. 

Επανέλαβε ότι στόχος της Κυβέρνησης είναι η μετατροπή του μεταναστευτικού 
από πρόβλημα σε λύση, με τρόπο που να συμβάλλει στην ενίσχυση της 
οικονομίας και να διαφυλάσσει την κοινωνική συνοχή, καθώς και τη δημόσια 
τάξη/ασφάλεια. 

 


